

## 石榴花红

□ 刘明礼

立夏过后,小区里的石榴花渐次绽放。一朵朵可爱的小金钟,挤挤挨挨点缀于绿叶之间,蒂部不失厚重,花蕊轻盈如绸,红萼溢彩流光,像一团团燃烧的火苗,鲜艳夺目,分外娇艳,让人不由地有股诗意的冲动荡漾于胸臆之间。

石榴花美,石榴籽甜,不仅被人们赋予了诗意,也寄托了对生活的美好期望。在旧时人眼里,多子即是多福。石榴多籽,而“籽”与“子”谐音,故被视为吉祥的象征。火红的石榴花,也象征着荣华富贵,所以许多人喜欢在院里种植石榴。成熟的石榴,表皮深红或者粉红,常会裂开,露出宝石般晶莹剔透的籽粒,开口若笑,常被用作喜庆果品。加之经久耐放,又恰恰成熟于中秋,自然而然成为馈赠的佳品。过去在我们老家,男女结婚时,洞房里要摆放两个大石榴,枕头上也多绣有石榴,寓意为早生贵子、多子多福;老人过寿时晚辈要送石榴,藉此祝愿老人子孙满堂、福寿绵长。

古时女子时兴穿石榴裙,唐代尤为盛行。所谓石榴裙,是因为女子的裙裾像朵石榴花,且多为石榴红色,所用的染料,也主要是从石榴花中提取而来。明代徐渭就曾写下“石榴花发街欲焚,蟠枝屈朵皆崩云。千门万户买不尽,剩将儿女染红裙”的诗句。相传杨贵妃不但喜欢石榴花、爱吃石榴,还好穿石榴裙。为此,唐明皇下令在华清池西绣岭、王母祠等地广植石榴,每到石榴花开,总要和杨贵妃一起赏花,并摆酒设宴。一次,唐明皇大宴群臣,让杨玉环献舞助兴。杨贵妃有些不乐意,端起酒杯送到皇上唇边,悄悄耳语道:这些大臣常对我文不施礼、不恭敬,我不愿为他们献舞。唐明皇当即下令:文武百官见到贵妃一律施礼。这便是“拜倒在石榴裙下”的由来。

石榴原生西域,汉时由张骞引入我国。其果粒营养价值很高,富含C、B族维生素,以及有机酸、糖类、蛋白质、脂肪,以及钙、磷、钾等矿物质,对人有保健功效,且有很好的药用价值,其果皮、根、花皆可入药。据《本草纲目》记载,石榴能“御饥疗渴,解醉止醉”。石榴果皮中含有苹果酸、生物碱等成分,有明显的抑菌和收敛功能,能有效治疗腹泻、痢疾等症;石榴花则有止血的功能,用石榴花泡水洗眼,有明目的效果。

火红的石榴花鲜艳撩人,点缀着人间的景色,更点燃了人们生活的激情。而美丽绽放仅仅是它精彩的亮相,如火如荼的热情与激越奔放的活力,才是它对生命的诠释。



龙血树



橡皮树



## 龙血树

无论是独杆,还是多杆龙血,都可以砍了重新长,从龙血树的杆茎底部,自己觉得合适的位置砍,要用干净的刀或锯子,提前给刀刀擦一遍酒精或白酒消毒,切口要保证平整。砍完,给切面上撒点多菌灵粉末,或者涂点紫药水、达克宁软膏之类的杀菌抑菌药物,防止切口感染。放在窗边暂时不要浇水,2~3天后,土壤干燥了可以浇,一周就能看到芽点了。砍下来的龙血树顶也不要扔了,找个水桶接点水养着,十几天就能看到有白根冒出,根系长长一点后可以移栽到土里,沙土或者园土都适合养龙血树,很方便。如果有叶子发黄的情况,可能是营养不够或者不够通风,要多开窗,放在窗台位置,或者搬出去,这样龙血才能健康成长。

## 橡皮树

养橡皮树,修剪的高度也是根据个人喜好而定,想留多高都行,剪的位置要在叶子上方2~3厘米处,叶子底下有个小芽要保留好,这个芽很有前途。当这两个新芽长成枝干之后,可以把主杆上的老叶都掉掉,集中营养供应新枝条的生长。温度16~32度之间,都可以每半个月浇一次营养液等。

花友们养花,都喜欢养带香味的品种。特别是开花植物,一个优秀的开花品种,不但花朵的颜值要高,再带上迷人的香气,才能让无数人迷恋。有些花儿开放之后,散发的气味对人无害,但有些花开了后,散发的香味会对人有害或者让人不舒服。下面这4种花,虽然花香很好闻,但是闻久了会“上头”,在室内栽种的花友们要小心。

## 风车茉莉

风车茉莉是一种很强健的爬藤花卉,它的花朵很小,但是开花量大,香味也特别浓郁。风车茉莉的汁液具有毒性,所以在修剪的时候一定要戴上手套,不然汁液滴在皮肤上,会引起皮肤红肿、发热、瘙痒。

风车茉莉开花后的香气是无毒的,但是这种花的香味太过浓郁,如果放在密闭的房间里,人闻得多了可能会产生不适。所以如果有花友想养风车茉莉,最好放在通风好的环境中。

## 百合花

百合花是生活中最为常见花卉,盆栽百合花的花市一年四季都有出售。百合花的花朵艳丽,寓意百年好合,香气浓郁甜美,家里放上一朵,整个屋子都是香气。

初闻百合花,它的香气会令人惊艳。但长时间闻这种浓香,对于鼻子比较敏感的人,可能会很难适应。百合花的香气虽然无毒,但在不通风的室内闻久了容易引起头痛,放在卧室则容易引起失眠。在呼吸方面有疾病的人,也要远离这种花。所以盆栽的百合盛开后,尽量不要放在通风差的室内。

# 花养丑了砍一刀整形 俩月脱胎换骨

## 白掌

白掌如果每况愈下,越养越没有信心,可以先检查是不是烂根了,如果根还好好的,就可以剪一剪让它重新长。无论水培还是土培的白掌都可以修剪,它们都会重新发芽的。提醒大家,最好留几片比较健康的叶子,留着进行植物的光合作用,这对白掌的恢复也是极好的。

修剪的高度,最好保留水面或土面上3~5厘米左右,刀具要消毒。不要被阳光直晒,在通风好的前提下,浇水要及时,白掌一缺水就容易蔫儿,通过仅存的叶子状态可以判断,如果没留叶子,就要多观察。

## 金钱树

金钱树叶子长得不好,枝条散乱,都可以剪了重新再来。剪完之后,金钱树也没什么枝叶了,浇水要大大减少,防止水多烂根,每天观察芽点,看是否有新芽发出。现在这个季节,金钱树恢复应该很快,新芽发出后,土壤干燥要及时浇水,多通风,能搬到窗台附近或室外最好,要防止暴晒,散光的位置摆放。经历过一次死亡威胁后的金钱树,会拼命发芽,如果冒的芽太多,记得保持追肥,每月1~2次施肥,以氮钾肥为主,温度16~32度皆可施肥。

重获新生的金钱树,叶子更油亮光滑,而且长势一致,非常美观耐看。

## 薄荷

薄荷如果长时间不修剪,可能枝条越来越细长,叶子变得稀疏。入夏之后,每隔一段时间剃一次头,会有意想不到的收获。薄荷喜晒、喜热、喜水,新陈代谢很快,所以剃头恢复很快,只需要保留土面上3~5厘米的枝条即可。剃头后也要及时观察土壤干燥程度,土一干燥就要及时浇水,薄荷喜水怕旱,如果缺水就会干枯。薄荷也很喜光,可以放在阳光充足的窗台位置,依然要记得按时浇水,光和水分充足,新芽很快就爆发了。

## 铜钱草

天热养铜钱草,掌握好剃头技术,就可以实现爆盆的愿望。准备一把锋利的大剪刀,抓起铜钱草直接剪就行了,保留2~3厘米的杆茎就够了。铜钱草喜光、喜水,剪完第二天就可以搬到阳光处继续晒了,记得按时浇水,盆内不能干,长新叶子后更需要阳光了。让铜钱草叶子油绿、不断变大的小技巧,除了浇水培营养液或者缓释肥外,还可以浇养鱼的废水,接比较干净的雨水,对铜钱草来说都是安全有效的。



白掌



金钱树



薄荷



铜钱草

## 散养虎皮鹦鹉需要注意啥?

虎皮鹦鹉不但可以笼养,还能散养,而散养相比笼养往往需要更大的空间。不过,如果饲养者仅仅认为一片较大的空间便能够散养虎皮鹦鹉的话那可就大错特错了,散养虎皮鹦鹉除了需要大型空间之外,还需要在空间内布置一些虎皮鹦鹉的日常所需,而需要的到底为何物?我们便一起来看看吧!

1.一般用于散养虎皮鹦鹉的空间大多都是较小的毛坯空房间或者是大型拼接的飞行笼,当然如果饲养者选择的是空房间,首先要做的便是将房间打扫干净并且用酒精之类的进行消毒处理,就此经过一周后方可使用。当然,在此期间最好将房间的窗户和门打开进行足够的通风换气,以保证房间内空气的洁净。

2.无论是空房间还是飞行笼,饲养者也需要为虎皮鹦鹉准备一些必备之物,比如说墙上需要装上足够的栖杠,一般来说虎皮鹦鹉的数量与栖杠数量的比例为1:2即可,否则栖杠太过则有些浪费,甚至会影响饲养者以后出入该散养房间;如果栖杠太少则会影响到虎皮鹦鹉休息,情况严重的可能会引起虎皮鹦鹉之间争栖杠而争斗。除了栖杠,如果饲养者想要它们繁殖,那么饲养者同样需要算好散养虎皮鹦鹉的数量,需要保证每一对虎皮鹦鹉都能拥有至少一个繁殖箱。至于食盒和饮水容器同样需要注意,首先容器的容量要大,其次最好有顶可以避免鸟粪落入造成污染。

3.散养房间内最好没有线缆、透明玻璃以及钉子等物,一般玻璃窗用报纸贴住即可,否则虎皮鹦鹉很难像人一般辨别透明玻璃是不是阻挡物,毕竟虎皮鹦鹉因为飞行时撞击外物出血而亡的例子不在少数。还有钉子和线缆同样可能威胁到它们的生命,毕竟虎皮鹦鹉飞行时的速度很快,一旦撞到某些锋利之物往往是神仙难救了。

## 技巧



## 让鹦鹉快速学会说话

小伙伴们一定很好奇鹦鹉是怎么学会说话的,主人怎么教它们的呢?平时应该注意什么?现在就来讲讲如何快速教会鹦鹉说话:

教鹦鹉说话,要在鹦鹉还很小的时候,就是还是小雏鸟的时候进行,每天早晨用一个大镜子挂在水盆的上方,让小雏鸟看见自己的影子,而人站在镜子的后面或者旁边,不要让鹦鹉看见,按照你的想法教鹦鹉说话,小雏鸟以为是自己的母亲的声音,学起来会特别快,不久就能说话。

饲养鹦鹉平时要注意一些细节,不宜抚摸鹦鹉的背部,若抚摸背部鹦鹉会受惊,易导致受惊;鹦鹉怕寒冷,稍冷就会全身颤抖,像快要死掉一样,可以喂甘蔗汁治疗;如果鹦鹉感冒了不进食,观察尾部必有一似豆大的圆珠,然后用针刺破,即可康复。

# 4种花香虽然很好闻 但是会“上头”要小心

## 九里香

九里香,光听名字,就知道这种植物有多香了。在南方城市,九里香一般是做绿化植物栽种。就算是露天栽种,开花后的九里香,人走近了也会被熏得受不了。九里香真的很香很香,但离得太近或者闻得太久,这种香气就变成一种让人难受的刺激性气味。平时在家里养护没关系,一旦开花,必须放到室外。

## 水仙花

水仙花,又被人称为“凌波仙子”,在我国的栽培历史非常悠久,是传统名花之一,受到了很多人的喜爱。严格来说,水仙花的香气是无毒的,只闻味道的话,不会对人体造成伤害,但是水仙花绽放后,花芯部分暴露出来的花粉有毒。水仙花的花粉含有一种拉丁可毒素,虽然含量不大,但如果被敏感性皮肤触碰,可能会出现红肿、瘙痒等症状;如果不小失误食了,会造成食物中毒,出现恶心、呕吐等情况,需要去医院就诊。



# 召集令

各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比,晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文并茂,除非你饲养的动植物图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可以适当放宽要求,不然还是图文并茂吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣,或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱:  
shdx\_2016@163.com

